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TITULO I

DE LAS CARACTERISTICAS GENERALES DE

LA ESTRATEGIA DUAL

ARTICULO Nº 1: Los alumnos y alumnas participarán activamente en las actividades que la empresa le asigne. Actividades que deben estar en plena concordancia con las áreas de competencias y tareas laborales establecidas en el Plan de Desempeños para el aprendizaje en la empresa, según Resolución1385 y Decreto Exento 452 del 2013 del Ministerio de Educación Chileno.

ARTICULO Nº 2: Con en el fin de optimizar el proceso de formación y desempeño laboral, el alumno (a) aprendiz o aprendiza trabajara con la directa participación del Maestro Guía, quién supervisará el aprendizaje, cautelará su seguridad, y velara por el cumplimiento del Plan de Rotación y otras actividades que la Empresa  junto al Liceo determine.

ARTICULO Nº 3: Se debe asegurar, en la medida de lo posible, que el 100% de las áreas de desempeño y tareas enunciadas en el Plan de Desempeño, se encuentren efectivamente presente en cada una de las empresas participantes. Cuando esto no ocurra, se podrá resolver esta situación, mediante las siguientes opciones:

· Incorporar a los alumnos aprendices a más de una empresa, confeccionando planes de rotación que determine las áreas de desempeño y tareas que s efectuarán en cada una.

· Considerar estos aprendizajes en los módulos obligatorios que tratará el establecimiento educacional.
ARTICULO Nº 4: Los(as) alumnos(as) realizaran los procesos de aprendizaje en la Estrategia Profesional Dual por dos periodos académicos. (Para el Liceo EMTP – Dual será el 3º y 4º año de enseñanza media).
  Las especialidades que forman parte de la Modalidad Dual, bajo el régimen semana a semana  con un total de 760 horas anuales de aprendizaje en la empresa  son:

•
Contabilidad

•
Gastronomía mención Cocina
•
Atención de Párvulos

•
Dibujo Técnico.

•
Elaboración Industrial de Alimentos.
· Administración  mención Recursos Humanos
ARTICULO Nº 5: Los alumnos (as) serán supervisados, controlados, evaluados y calificados por el Profesor Tutor que el establecimiento educacional determine.
ARTICULO Nº 6: La supervisión o seguimiento del proceso de aprendizaje de cada alumno (a) en la empresa contempla: cerciorarse de la seguridad personal, el estado de avance y cumplimiento del plan de desempeños de aprendizajes, control de asistencia, desarrollo del trabajo, cumplimiento del plan de rotación, observación de dominio y aplicación de los objetivos transversales, entre otros aspectos.
ARTICULO Nº 7: El profesor tutor deberá velar por el cumplimiento del aprendizaje en la empresa y apoyar con información al maestro guía en diversas situaciones pedagógicas que se  presenten.
ARTICULO Nº 8: El establecimiento educacional, a través del coordinador Dual asignará los lugares de aprendizaje, los cuales deberán estar de acorde con la especialidad o carrera y las competencias requerida para ello. 
ARTICULO Nº 9: El alumno (a) estará protegido(a) por el Decreto Supremo Nº 313 incluido en la Ley Nº 16.744. de Accidentes del Trabajo. El seguro escolar contempla todos aquellos accidentes que ocurran a causa o con ocasión de los estudios y aquellos ocurridos en el trayecto directo entre la casa y la empresa o establecimiento educacional.
ARTICULO Nº 10: Los alumnos(as) participarán en jornadas laborales de Lunes a Viernes bajo  el régimen  de semana a semana con una hora de colación entre la jornada  , siendo el tiempo máximo  de   permanencia del  alumno(a)  en la empresa  de  ochos horas cronológicas por día de trabajo y en horario diurno que no  podrá superar  las 21:00 horas.
En el caso de los alumnos/as de la especialidad de Servicios de Gastronomía, su horario de permanencia en la empresa se extenderá  diariamente como máximo   hasta  21:00 horas , por lo cual cualquier accidente posterior a este horario no será cubierto por el seguro escolar.
Desarrollar una jornada laboral que no exceda las 38 horas semanales
ARTICULO Nº 11: Será de exclusiva responsabilidad del alumno(a) la permanencia en la empresa fuera del horario estipulado en el convenio de practica educacional firmado entre las partes. En tal caso, no se podrá acoger al seguro escolar.
ARTICULO Nº 12: Durante el periodo de vacaciones de invierno,  los(As) alumnos(As) de la modalidad,  gozaran de los mismos beneficios del resto de la Unidad Educativa, acogiéndose a las dos semanas de receso contempladas.
ARTICULO Nº 13: Los padres y apoderados o los estudiantes mayores de edad asumirán el compromiso con la Formación Dual( Estrategia Dual), mediante la firma del Convenio o contrato  proporcionado por  el establecimiento educacional.
ARTICULO Nº 14: Los padres y apoderados serán informado en forma periódica, en las reuniones de apoderados, sobre el desarrollo del trabajo realizado por el hijo(a), ahijado(a) o pupilo(a), de los logros obtenidos y de otros tópicos de interés.
ARTICULO Nº15: Los  alumnos/as  que por diferentes razones solicite matrícula en la Formación Técnica y Profesional Dual después de iniciado el año escolar, deberán desarrollar un proceso de Apresto de 84 horas pedagógicas que le permitan alcanzar las competencias necesarias para ingresar a la especialidad.
Los alumnos que realicen  cambios de especialidad en tercero medio  , deberán realizarlo a más tardar a fines de la inducción al dual que se realiza primer semestre (  antes de ingresar a empresas con  convenio dual). 

Para el caso de alumnos nuevos que lleguen a integrarse al liceo. Los procesos de inducción deben ser calendarizados por los especialistas de cada área, de manera que sea un proceso monitoreado e informado.
ARTICULO Nº 16: El alumno/a debe llevar un registro de sus tareas realizadas en la empresa en el Cuaderno de Informe, así como también un registro semanal de su asistencia a la empresa la cual debe ser timbrada y/o firmada por el maestro guía.
ARTICULO Nº17: El registro de la asistencia del alumno/a   a la empresa, realizará el día lunes de regreso al liceo antes de las 13:00 horas. , traspasando la información de la hoja de asistencia al registro del SIGE, por lo cual si el alumno no entrega la hoja de asistencia al  profesor tutor , este quedará ausente durante ese periodo  

TITULO II
DE LOS DEBERES DE LA EMPRESA

ARTICULO Nº 18: Únicamente podrá participar en la Estrategia de formación Profesional Dual, como lugar de aprendizaje aquellas empresas y personas que cumplan con los siguientes requisitos establecidos con ese fin:

· Ofrecer voluntariamente cupos de aprendizaje, a través, de la secretaría Regionales Ministeriales de Educación y/o directamente con las escuelas autorizadas que aplican la Formación Dual, suscribiendo y respetando el Convenio de Práctica Educacional Dual. 

· Contar con lugares de trabajo donde el aprendiz o aprendiza, cumpla con las competencias laborales establecidas en el Plan de  Aprendizajes, anexo al convenio de Práctica Educacional Dual, firmados por las partes interesadas.

· Disponer del Maestro Guía o Maestra Guía apropiado en términos técnicos y pedagógicos en concordancia con los criterios establecidos en el programa de Formación  Dual. . De  no contar con el Maestro Guía, dar las facilidades para que sea capacitado por los docentes de la Escuela Técnica con Formación Dual, sin costo alguno para la empresa.

· Contar con el equipamiento e infraestructura  y normas de seguridad apropiadas para que el aprendiz desarrolle su Plan de Rotación por todos los lugares de la empresa, consecuente con el cumplimiento del Plan de Desempeño de Aprendizajes para la Empresa.

· Establecer un procedimiento para permitir el acceso a los profesores Tutores/as para que supervisen el desarrollo del Plan de Rotación y apoye a el /la maestro/a guía

· Facilitar la supervisión que al Ministerio de Educación ,La superintendencia de Educación y la Agencia de Calidad le corresponden realizar en el ámbito de su competencia

·  Contar con cupos para estudiantes aprendices cuyas vacantes no excedan al 10 % del total de los trabajadores, debe estar en el marco de los sectores productivos o especialidades establecidos en el Decreto y Decreto Exento Nº 452 del 2013y Resolución 1385 Exenta
· No suscribir contratos de naturaleza laboral con el estudiante aprendiz ni ocuparlo para reemplazar a trabajadores de la empresa u organización, mientras se encuentre en su proceso de aprendizaje dual.

· Respetar la integridad física, síquica y moral del estudiante aprendiz incluidas su libertad  personal y de conciencia; no pudiendo ser objeto de tratos vejatorios, degradantes o de connotación sexual.

· Proporcionar alimentación y movilización  o una asignación compensatoria al o la estudiante aprendiz, mientras se encuentre bajo su cuidado o dependencia.
· La empresa debe proporcionar implementos de seguridad e higiene al aprendiz para realizar las tareas asignadas
· Al concluir el aprendizaje, ni el aprendiz o aprendiza está obligado a seguir trabajando en la empresa ni está tiene la obligación de contratarlo,.

TITULO III

DE LOS DEBERES DE LA COMISIÓN DUAL.

.ARTICULO Nº 19: La comisión dual es la encargada de programar y coordinar las acciones pertinentes al Programa de Formación Dual. La comisión tienen carácter de permanente y sus miembros duran en sus funciones el año escolar correspondiente. 

Comisión Dual está constituida por:

· Director (a) del establecimiento: Máxima autoridad, quien en última instancia, es el  responsable del buen funcionamiento de  la modalidad  Dual  del liceo.

· Coordinador de la Modalidad Dual: Persona designada por el director. Su función es asegurar el avance del proyecto de acuerdo a la programación y metas establecidas. En estrecha colaboración con el director (a) debe coordinar, organizar y supervisar las actividades de la comisión.

· Unidad Técnica: representada por la jefe de UTP y la Curriculista, quienes velan por el cumplimiento de los planes y programas de esta modalidad, así como también del proceso evaluativo de los alumnos/(as).

· Inspectoría General: encargad a del cumplimiento de las normas establecidas en el  Reglamento de Convivencia y Disciplina del Establecimiento.

· Profesor Tutor: encargado de cautelar el cumplimiento del plan de rotación y plan de aprendizaje de sus alumnos aprendices, realizando supervisiones en terreno del avance de los estudiantes. Informar a la comisión las sugerencias emanadas de las visitas duales. 
· Representante del Centro de alumnos y representantes de especialidades. Deberán integrar la comisión dual  ,estar  informados y participar de la misma.

· Funcionamiento de la Comisión: la comisión sesionará el último lunes de cada mes, en horario de 16:00 a 17:00 horas.

FUNCIONES:
· Velar por el buen funcionamiento de la modalidad, de acuerdo a la programación y metas establecidas.
· Asegurar una buena comunicación con la empresa.

· Detectar y corregir irregularidades en los aprendices.

· Velar por el buen  desarrollo del Plan de Rotación.

· Supervisar el  desempeño de los Profesores Tutores.

· Solucionar situaciones de carácter grave, dentro del proceso de formación de los aprendices.

· Colaborar con la  actualización de  Planes y programas, de acuerdo a las nuevas tendencias del mercado laboral.

TITULO III
DE LOS DEBERES DEL COORDINADOR DUAL.

ARTICULO Nº 20: El Coordinador Dual es el nexo directo con la empresa y la dirección del liceo y se encarga de coordinar la estadía y rotación de los alumnos en la empresa, manejar el listado de alumnos en la empresa, el plan de rotación y la designación y supervisión de tutores quienes desarrollarán y entregarán el material recopilado. Se encarga de planificar, organizar y dirigir las reuniones de la Comisión Dual; por otro lado debe preocuparse de resolver situaciones emergentes relacionadas con el funcionamiento de la modalidad tanto fuera como dentro del establecimiento. 

Funciones  del Coordinador Dual:

· Organizar el funcionamiento de la Comisión Dual.

· Prestar colaboración a los profesores Tutores, y entregarle información y antecedentes de los aprendices en las empresas.

· Recopilar antecedentes en las empresas para la actualización curricular y de contenidos del plan de desempeño de aprendizajes.

· Detectar y corregir irregularidades en los aprendices.

· Supervisar el desarrollo del Plan de Rotación.
· Informar en las empresas la organización y ejecución de la formación dual.
· Solucionar problemas que se presenten en relación a la ejecución del plan de rotación, la metodología de instrucción o las relaciones laborales y humanas del aprendiz.
· Mantener contacto permanente con los profesores tutores, empresa y alumnos aprendices.

· Mantener directorio de empresa con alumnos en formación dual.    

· Formalización de los cupos de aprendizaje. Liceo -Empresa
· Apoyo en la preparación de maestros guías.

· Apoyo en la preparación de profesores tutores.

· Organizar la exploración del entorno laboral, para estudiar factibilidad de instalar modalidad dual.

TITULO IV
DE LOS DEBERES DEL PROFESOR TUTOR
ARTICULO Nº 21: El profesor(a) Tutor(a) es nombrado por la dirección y/o comisión Dual del Establecimiento y debe cumplir las siguientes funciones:

· Realizar, antes de iniciar el proceso de aprendizaje en la empresa el módulo denominado: Introducción a la Formación Profesional Dual.

· Establecer una relación directa y permanente entre los alumnos, padres y apoderados, el establecimiento escolar y la empresa.

· Velar que las empresas se respete la legislación referida al trabajo de menores

· Visitar al aprendiz o aprendiza en su lugar de desempeño a lo menos una vez cada quince días y levantar un informe por cada una de ellas, dejando constancia sobre el estado de avance de aprendizajes del alumno(a).

· Fomentar en los alumnos (as) valores, hábitos y actitudes acorde a con los principios del Proyecto Educativo, que procura formar personas responsables que faciliten la convivencia y el aprendizaje.
· Cuidar la buena relación entre los diferentes actores: Coordinador Dual, Maestros  Guías, Aprendices y el  Establecimiento Escolar.

· Se hace responsable de la documentación de cada aprendiz o aprendiza, mientras dure su proceso de aprendizaje (hoja de asistencia, pautas de evaluación, trabajos de investigación, fichas, informes de visita a la empresa, etc.)

· Asesora al alumno o alumna en la confección del Cuaderno de Informe semanalmente.
· Revisa semanalmente el cuaderno de informe, e invita a otros docentes para conocer el desarrollo del aprendizaje de los alumnos(as) en la Formación Profesional Dual.
· Planificar y ejecutar durante el proceso de formación profesional Dual, el Módulo Análisis de Experiencia en la Empresa. 
· Analizar desarrollo de aprendizajes de los alumnos (as) según el plan de rotación y PDAE.

· Recolectar información para  adecuar constantemente el Plan de Desempeño de Aprendizajes en la Empresa.
· Informar semanalmente sobre la marcha y funcionamiento de la Formación Técnica y Profesional Dual implementado en el liceo, al Coordinador Dual.

· Prestar colaboración al Maestro o Maestra Guía y entregarle información y antecedentes de los aprendices que tendrá a su cargo en la empresa.

· Recopilar antecedentes para la actualización curricular y de contenidos del plan de desempeño de aprendizajes.
· Reunir información para el control de asistencia y la calificación del aprendiz/a.

· Muy en especial, detectar y corregir irregularidades que se presenten con el aprendiz o aprendiza en relación a la pauta sugerida.
· Informar el día lunes de cada semana de la asistencia de los alumnos/as a la empresa según procedimiento Ordinario  Nº 132 del 30 de abril del 2013 de la Superintendencia de Educación Escolar de Atacama.
Para poder cumplir sus funciones, precisa mantener un vínculo permanente con el Maestro Guía, quien le proporciona informaciones sobre el desempeño y conducta de los aprendices que tienen a su cargo. El profesor tutor:

· Colabora en la elaboración del Plan de Rotación.

· Revisa semanalmente el Cuaderno de Informe, con el fin de comprobar la asistencia de los alumnos-aprendices a la empresa y su rotación por las funciones / tareas acordadas.
· Realiza visitas periódicas a los maestros-guías para:

· Detectar problemas o dificultades y colaborar en la solución de ellas.

· Recopilar los antecedentes requeridos para calificar al alumno/a, aprendiz/a.


TITULO V

DE LOS DEBERES DEL MAESTRO GUÍA.
ARTICULO Nº 22: El maestro(a)  Guía  es el responsable de la formación profesional , se relaciona permanentemente co el aprendiz/a ,el profesor(a)  tutor   , la gerencia y los trabajadores calificados encargados de instruir al aprendiz  o aprendiza.
· Organizar el plan de Desempeño para el aprendizaje en la empresa. Poner en ejecución el plan de Rotación por los distintos puestos de trabajo, secciones o departamentos.
· Realiza o delega las instrucciones del aprendizaje según el PDAE.

· Asegura Que las instrucciones sean dadas antes de designar al aprendiz un trabajo.

· Debe velar que las dificultades y complicaciones de las tareas encargadas estén acorde con los avances logrados por el aprendiz.

· Vela por la seguridad del aprendiz, tomando las medidas oportunas para cautelar la seguridad laboral de este.

· Controlar al aprendiz durante su permanencia en la empresa, registrando y firmando su asistencia semanal en la hoja de asistencia del alumno/a.

· Evalúa los avances de los aprendizajes logrados por el aprendiz.
· Se preocupa de la situación personal del aprendiz.
· Informa oportunamente al establecimiento escolar acerca de situaciones especiales ocurridas en la empresa con los alumnos(as), a través del profesor tutor.

· Colabora con  la actualización de los Planes y Programas de la Especialidad.
TITULO VI
DE LOS DEBERES DEL ALUMNO Y LA ALUMNA EN LA EMPRESA Y EN EL

ESTABLECIMIENTO.
ARTICULO Nº 23: El (la) alumno(a) deberá presentarse al lugar de trabajo asignado, a la hora establecida y retirarse de acuerdo a lo estipulado en el Convenio de Aprendizaje.

ARTICULO Nº 24: El (la alumno(a), durante su jornada laboral, deberá realizar las tareas que el Maestro Guía o el Maestro calificado le señale, esto según el Plan de desempeño de la Especialidad.
ARTICULO Nº 25: Con relación a su presentación personal, ésta deberá ser acorde al trabajo a ejecutar y ajustarse a los requerimientos sugeridos por cada empresa en particular.
ARTICULO Nº 26: Cualquiera exigencia adicional, que corresponda en forma exclusiva a la empresa, (uniforme o implementos de seguridad específicos. Está deberá ser responsabilidad de la misma).
ARTÍCULO Nº 27: Los alumnos(as) deberán asistir a lo menos el 85% de las clases establecidas en el calendario escolar anual, incluyendo los aprendizajes  realizados en la empresa.

ARTICULO  Nº 28: El aprendiz o aprendiza, deberá cumplir el horario de la empresa, el que ha sido convenido entre el Establecimiento Educacional y ésta. Quedará sujeto al reglamento interno de la Empresa.

ARTICULO Nº 29: Por la calidad  de alumno aprendiz o alumna aprendiza, deberá realizar sólo las actividades que él (la) Maestro /a Guía o el trabajador(a) calificado(a) le indique, siempre y cuando estén dentro de las tareas laborales y del Plan de Desempeño de Aprendizajes para la Empresa.
ARTÍCULO Nº 30: Los alumnos sólo podrán ausentarse de la empresa estando enfermo o presentando justificación del apoderado al  Coordinador Dual, el cual informará oportunamente a la empresa.
ARTICULO Nº31:

Los permisos de los alumnos para ausentarse durante la jornada laboral por trámites, citaciones u otras razones, deben ser informados a Inspectoría general y  debe  llenar, firmar el apoderado autorización de salida y libro de registro  que se dispone para estos casos, posteriormente el liceo informará a la empresa de la autorización para retirarse de esta.

No corresponde al apoderado retirar alumnos de su lugar de practica, sin  previo aviso al liceo, por lo cual frente a un accidente sufrido por el alumno/a bajo esta condición el seguro escolar  no cubre este evento .
ARTÍCULO Nº 32: El aprendiz o aprendiza que falta deberá recuperar los días faltados siempre y cuando estos no superen el 15% de la asistencia total de la asignatura Aprendizaje en la Empresa.
· En el caso de prolongadas inasistencia tanto a la empresa como al liceo (asistencia promedio inferior al 85% durante el semestre )  por la razón que fuese, el alumno/a deberá rendir al finalizar el semestre correspondiente  una prueba de cobertura curricular que contemple todos los aprendizajes esperados correspondientes a este periodo en los módulos Aprendizaje en la Empresa y Análisis de Experiencia en la Empresa, con una ponderación de 50% en el caso de que el alumno/a registre calificaciones y de un 100% en el caso de no registrar calificaciones, .

· De lo anterior se desprende que  el alumno/ a debe realizar una  práctica profesional al termino de la formación diferenciada de 450 horas Cronológicas, para nivelar los aprendizajes deficitarios producto de su inasistencia.
ARTICULO Nº 33: Él (la) alumno(a) que hay sido expulsado de la empresa, por diversas situaciones problemáticas del propio participante, deberá buscar el o ella, otro lugar de aprendizaje.
Si el alumno incurre en una falta grave, ya sea, robo , insolencia con el maestro guía   u otro funcionario de su lugar de aprendizaje  deberá presentarse inmediatamente con su  apoderado  en el establecimiento. En el caso de sustracción de material o dinero  , en caso comprobado ,  el apoderado deberá responder y reponer lo sustraído .En este caso el alumno involucrado junto al apoderado deberá buscar el nuevo lugar de aprendizaje como también posterior práctica profesional .
ARTÍCULO Nº 34: Redactar en su cuaderno un informe semanal, señalando las actividades realizadas en la empresa siguiendo las indicaciones del Maestro Guía quién lo firmará. Deberá ser presentado al Profesor Tutor(a) para la evaluación correspondiente, quién lo refrendará.

ARTÍCULO Nº  35: Asistir a la Empresa con tenida formal  o la señala da por esta de acuerdo a la función que realiza dentro de la misma, cautelando una buena presentación e higiene.
TITULO VI
DE LOS DERECHOS DEL ALUMNO Y LA ALUMNA EN LA EMPRESA

ARTICULO Nº 36 Los alumnos(as) tienen derecho al aprendizaje en las empresas que le son asignados, según plan de desempeño, sin menoscabo de su persona.
ARTICULO Nº 37: El (la) alumno(a) aprendiz(a) tendrá derecho a ser visitado en la empresa por el profesor tutor, a lo menos, una vez al mes y/o según lo acordado con el Maestro Guía o cuando la situación lo amerita.
ARTICULO Nº 38: El (la) alumno(a) aprendiz(a) tiene derecho a los elementos de prevención de riesgos según la especialidad. La empresa le proporcionará el equipo de protección personal y los elementos de seguridad, cuando las necesidades así lo requieran.
La empresa proporcionara alimentación y movilización  o una asignación compensatoria al o la estudiante, mientras se encuentre bajo su cuidado y dependencia

ARTICULO Nº 39: Tiene derecho a la instrucción y formación de parte del Maestro Guía y/o de los trabajadores calificados, en las actividades propias de su especialidad o carrera.

ARTICULO Nº 40: El(la) alumno(a) que por diversas situaciones tiene que abandonar la empresa, tendrá derecho a ser reubicado en otra, siempre y cuando exista disponibilidad de empresas y sólo por una vez en toda su carrera y cuando no sea  él, el causante de una situación problemática.

ARTICULO Nº 41: Solicitar cambio o rotación de empresa, en el caso de que haya sufrido maltrato de palabras de parte del Jefe y/o Maestro Guía, acoso sexual o no cumplimiento con las tareas propias de la especialidad o carrera.
ARTICULO Nº 42: Los alumnos (as) tienen derecho a la revisión semanal de su cuaderno de informe, cuyo objeto es registrar y analizar el trabajo realizado en la empresa. Verificar que las actividades estén acorde al plan de rotación.
TITULO VII
DE LAS EVALUACIONES, CALIFICACIONES, PROMOCIONES Y TITULACION

ARTCIULO Nº 43: Los alumnos(as) serán evaluados en la empresa por el Maestro Guía de acuerdo a Pauta de Evaluación entregada por el establecimiento educacional; estas se registraran en conceptos y será responsabilidad del profesor tutor traducirlas en una calificación.
ARTICULO Nº 44: Con relación a la evaluación general del proceso de aprendizaje en la Formación Profesional Dual; la comisión dual del establecimiento, compuesta por: Director, Inspector(a) General,  Jefe de la Unidad Técnico Pedagógica, Curriculista, Coordinador Dual, Profesores tutores, realizará evaluaciones sistemáticas, cuyo objetivo es analizar el trabajo ejecutado o por los estudiantes aprendices, si existe concordancia con los aprendizajes esperados de los Programa de Estudios.
ARTICULO Nº 45: El profesor(a)  tutor (a), conjuntamente con el docente del módulo  Análisis de la Experiencia en la Empresa, evaluaran y calificaran el desempeño de los alumnos(as) en la empresa.
ARTICULO Nº 46: Los(As) alumnos(as) de la Educación Media Técnico Profesional será promovido de curso según el Decreto Exento Nº 83 del Ministerio de Educación, el que reglamenta la calificación y promoción de los alumnos de 3º y 4º año de enseñanza media, ambas modalidades y las disposiciones del reglamento de evaluación del establecimiento escolar.
ARTICULO Nº 47: Los(as) alumno(as) de la Educación Media Técnico Profesional para el desarrollo y aprobación del proceso de Titulación se regirán según Decretó Exento Nº 2516. Art. 4. El cual explicita claramente que los alumnos que realizan aprendizaje dual no realizan práctica profesional  y por ende corresponde iniciar los trámites de titulación respectivos.
ARTÍCULO 48: Los alumnos(as) que no tengan el 85% de asistencia a la empresa y que no tengan el 85% de asistencia al Liceo de 3° y/o 4° medio  de la formación diferenciada   realizarán una Práctica Profesional de 450 horas cronológicas .Además, según las circunstancias, la comisión Dual determinará si esta puede alterarse o no, de acuerdo a la normativa vigente.
TITULO VIII

DE LAS SANCIONES
ARTICULO Nº 49: Los alumnos o las alumnas serán separados de sus empresas si se producen las siguientes situaciones.

· Por sustracción de especies, comprobada previa investigación.

· Por agresión física o verbal durante su permanencia en la empresa.

· Reiteradas faltas o atrasos.
· Incumplimiento de las tareas asignadas.

· Incumplimiento a las normas de Prevención de Riesgo
· Llegar a la empresa en estado de intemperancia, drogado o por su consumo durante la jornada laboral.

· Falsear información que se debe registrar en el cuaderno de informe u  otros   documentos de la empresa.
· Retirase de la empresa sin previo aviso al liceo, sin haber informado al maestro guía de su retiro.

ARTICULO 50: Si el alumno/a es separado de la empresa por las razones señalas en el artículo Nº 49 de este reglamento, el apoderado tiene la obligación de buscar una empresa para su hijo, y validar esta con el Coordinador Dual en un periodo no superior a 48 hrs. , posteriores a la aplicación de la medida.
ARTICULO Nº 51: Los alumnos/as, que durante su proceso de formación, reiteren una conducta  que impida su permanencia en la empresa o que por razones de salud le impide desempeñarse en ella, la Comisión Dual   después de revisar todos los antecedentes pertinentes, tiene la facultad de cambiar al alumno/a de la especialidad y reubicarla en una donde su perfil se ajuste a los requerimientos de esta.
TITULO XV
DE LOS DEBERES Y DERECHOS DE LOS PADRES Y APODERADOS.

ARTICULO Nº 52: Los padres y Apoderados deberán cautelar que su pupilo cumpla con lo establecido en el reglamento Dual y en el Convenio de Práctica Educativa.

ARTICULO Nº 53: Velar por la responsabilidad de su pupilo, para que no tenga atrasos e inasistencias, tanto al establecimiento como  a la Empresa.
ARTICULO  Nº 54: Justificar  oportunamente ( vía telefónica o presencial) al Coordinador Dual y / o profesor tutor   del establecimiento  si su pupilo está enfermo y  presenta licencia Medica dentro de las 24 horas.
ARTICULO Nº 55: No puede retirar al alumno (a) salvo accidentes o fallecimiento de algún familiar cercano, en  estos casos debe avisar al Coordinador Dual del establecimiento y/o profesor tutor , el cual dará aviso a la empresa   y dejará  constancia de su retiro en el libro de alumnos  de retiros del liceo.

ARTICULO Nº 56: Debe firmar el Convenio de Practica Educacional para que su hijo o pupilo inicie el proceso de aprendizaje en la empresa.

ARTICULO Nº 57: Deberá revisar y firmar semanalmente el Cuaderno de Informe de su pupilo y revisar que contenga la hoja de asistencia firmada y/o  timbrada por la empresa.
ARTICULO Nº 58: Los Padres y Apoderados deberán comprometerse a cubrir los gastos de locomoción que la Modalidad Dual origine.
-
ARTICULO Nº 59: Los padres y apoderados tienen derecho a estar oportunamente informados de los estados de avance  de sus pupilos.
ARTICULO Nº 60: Tienen derecho a solicitar cambio de centro de aprendizaje, cuando se demuestra posterior investigación que dicho centro no reúne las condiciones mínimas de seguridad o por encontrarse el aprendiz bajo riesgo de su integridad física o moral.

ARTICULO Nº 61: Todo lo que no esté estipulado en el presente reglamento, será resuelto por la comisión Dual del establecimiento.
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